

Г.А. ПОГОСЯН, Р.М. ПОГОСЯН

СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ СОВРЕМЕННЫХ АРМЯН

ПОГОСЯН Геворк Арамович – академик НАН РА, доктор социологических наук, профессор, научный руководитель (gevork@sci.am); ПОГОСЯН Рима Минасовна – кандидат психологических наук, старший научный сотрудник (rimaroghosyan3@gmail.com). Оба – Институт философии, социологии и права Национальной академии наук Армении, Ереван, Армения.

Аннотация. В статье представлен анализ результатов социологического исследования, посвященного изучению социокультурной идентификации современных жителей Армении, ценностных ориентаций и удовлетворенности жизнью. Отдельное внимание уделяется оценке наличия в армянской национальной культуре элементов культур других народов, близости с этими народами, а также личного восприятия наличия элементов других культур.

Ключевые слова: историческая память • социокультурная идентификация • ценностные ориентации • армянская культура • удовлетворенность жизнью

DOI: 10.31857/S013216250028538-4

В современной Армении этническая идентичность армян, по существу, отождествляется с национальной идентичностью, поскольку республика является моноэтническим государством с гомогенным в национальном отношении населением, 97% которого состоит из этнических армян. Мы сформулировали задачу выяснить, насколько глубоко распространяется осведомленность современных армян об истории своего народа и какую культурную информацию она в себе несет, а также выяснить социокультурную идентичность граждан страны.

Летом 2022 г. был проведен анкетный опрос¹ жителей из числа взрослого населения Армении по многоступенчатой репрезентативной случайной национальной выборке ($N = 1500$). Коэффициент соответствия доверительной вероятности выборки равен 97%. Ошибка выборки не превосходит интервал $\pm 2,5\%$. Исследование проводилось методом личных интервью (F2F) в домах опрошиваемых, с использованием метода маршрутной выборки. Окончательный отбор респондентов производился при помощи упрощенного метода Киша.

Контуры культурно-исторической идентификации. Результаты опроса показали широкий разброс мнений о дате возникновения армян в массовом сознании граждан Армении. Так, 27,5% указали время до 4 тысяч лет; чуть более четверти (27%) указали, что армяне возникли более 6 тысяч лет назад, по мнению 25,3% опрошенных это произошло гораздо раньше – от 8 до 20 тысяч лет назад. Научная историография относит время образования армян к XII в. до н.э. (см. работы: Жак де Морган (1965) и др.), т.е. армянский народ сформировался приблизительно четыре тысячи лет тому назад. Лишь половина ответов (54,5%) наших опрошенных сгруппировалась на периоде от 2 до 6 тысяч лет.

Мы попытались выяснить, с кем из древнейших народов армяне сравнивают себя и кого из них считают более древними. Почти треть опрошенных (31,9%) указала египтян

Исследование выполнено при финансовой поддержке Комитета по науке РА (код: 21AG-6C041).

¹ Полевой этап социологического исследования осуществлялся специалистами, супервайзерами и профессиональными анкетерами Армянской социологической ассоциации (АСА) под руководством Г.А. Погосяна. Контроль работы интервьюеров в 10–15% случаев проводился во время и после полевого этапа исследования.

Таблица 1

Наличие некоторых черт других культур у нации в целом и у самих респондентов
(по 5-балльной шкале)

Черты какой культуры	Средний балл (у нации в целом)	Средний балл (лично у себя)
Советская	4,8	3,9
Русская	4,3	3,4
Европейская	4,2	3,2
Восточная	3,1	1,8

в качестве более древнего народа, а 21–22% указали греков и римлян. Кроме того, называли евреев, ассирийцев и персов. Но больше четверти опрошенных (29,4%) не указали ни на один другой народ. Заметим, что Армения в 2018 г. присоединилась к «Форуму древних цивилизаций» (Ancient Civilizations Forum)², в который входят основные древние народы: египтяне, римляне, персы, китайцы, греки, майя, инки, ацтеки, индусы и др. Армяне присоединились к ним в качестве представителей урартской цивилизации³.

Чувство близости армян с другими народами и культурами измерялось с помощью вопроса: «Черты каких других культур присутствуют сегодня в армянской культуре?» (табл. 1). По мнению наших опрошенных больше всего в современной армянской культуре присутствуют черты советской культуры (4,8 балла), русской (4,3 балла). С увеличением возраста опрошенных существенно возрастали баллы, присужденные русской и советской культурам, и понижались баллы, присужденные европейской и восточной культурам. Молодежь, наоборот, высокие баллы присуждала европейской культуре (4,7), что не было неожиданным. Не менее интересно было выяснить, в какой мере, по мнению респондентов, они сами несут в себе черты этих культур.

В этом случае места распределились схожим образом, зависимость оценок от возраста повторилась. Жители столицы в целом чаще, чем сельчане, соглашались с наличием у себя лично элементов других культур. Заметной разницы в оценках мужчин и женщин не наблюдалось. Каждый армянин в отдельности считает, что в нем самом больше черт национальной армянской культуры, чем у нации в целом.

Опрос позволил выявить, на какие народы, по мнению опрошенных, армяне более всего похожи. Список народов в анкете был предложен в полузакрытой форме на основе данных прежних опросов (табл. 2). Как видно, армяне считают, что они больше похожи на грузин (35,9%), греков (34,3%), русских (23,4%) и евреев (21,9%). И не похожи на арабов (85,8%), американцев (84,2%), французов (80,2%), турок (78,4%) и иранцев (78,4%). Представители старшего поколения (70+ лет) чаще указывали на близость с русскими и грузинами, а молодежь – на близость с греками, евреями и французами.

Особый интерес представляли вопросы об исторических датах принятия христианства и создания армянского алфавита. Подавляющее большинство опрошенных (82,1%) без колебаний назвало историческую дату принятия христианства – 301 год. Армения первой в мире, еще до Византии и Рима, приняла христианство в качестве государственной религии. Приблизительно такая же картина была выявлена относительно исторического времени создания армянского алфавита, большинство опрошенных (65,7%) дали правильный ответ на соответствующий вопрос – 405 год. Доля затруднившихся ответить (21,9%) и давших неправильный ответ (12,4%) в сумме составила порядка трети опрошенных (34,3%). Однако, на вопрос о том, кто создал армянский алфавит, абсолютное большинство опрошенных (98,7%) дало правильный ответ – Месроп Маштоц. Можно утверждать, что принятие

² См. URL: <https://thenewgreece.com/interesting/ancient-civilizations-forum/> (дата обращения: 15.07.2022).

³ См. URL: <https://www.armmuseum.ru/news-blog/2022/11/24/armenia-the-forum-of-ancient-civilizations-in-iraq> (дата обращения: 15.07.2022).

Таблица 2

Распределение ответов на вопрос: «На какие народы армяне больше всего похожи?»
(в % от числа всех опрошенных, по строке)

Народы	Похожи*	Не похожи**	Затруднились ответить
Грузины	35,9	64,1	2,7
Греки	34,3	61,4	4,3
Русские	23,4	74,2	2,4
Евреи	21,9	71,7	6,4
Иранцы	20,2	76,5	3,3
Турки	19,2	78,4	2,3
Французы	14,9	80,2	4,8
Американцы	10,3	84,2	5,5
Арабы	8,6	85,8	5,5
Другие	3,5	–	96,5

Примечание. * Суммарно представлены ответы «Очень похожи» и «Достаточно похожи». ** Суммарно представлены ответы «Мало похожи» и «Совсем не похожи».

христианства и создание армянского алфавита продолжают оставаться основными кодами национально-культурной идентификации армян.

Ценностные установки армян. Картина социокультурной идентификации современных армян выглядела бы неполной без представления о традиционных жизненных ориентациях, которые лежат в основании этой идентификации. На первом месте по важности для опрошенных, как и в предыдущие исследования, оказалась семья (92,1%), затем работа (78,8%) (табл. 3).

В зависимости от пола респондентов проявились отличия в оценках жизненных ценностей. Так, например, работа для опрошенных мужчин оказалась важнее (82,8%), чем для женщин (75,5%). Точно так же политика для мужчин важнее, чем для женщин, хотя в целом она не очень важна для обеих групп (44,9 и 61,4% соответственно). Религия намного важнее для женщин (54,4%), чем для мужчин (44,4%). Отметим, что ценность семьи была одинаково очень важной как для мужчин, так и для женщин. Выявлены были также различия в зависимости от возраста респондентов. Так, работа для молодежи и людей среднего возраста оказалась важнее (82%), чем для старшего поколения и для пожилых людей (77,5 и 63,7%). Друзья, знакомые для молодежи и людей среднего возраста важнее, чем для старшего поколения и пожилых людей. Ценность свободного времени с увеличением возраста респондентов постепенно падает;

Таблица 3

Распределение ответов на вопрос: «Насколько важны в вашей жизни следующие ценности?»
(в % от числа всех опрошенных)

Ценности жизни	Очень важны	Достаточно важны	Не важны	Совсем не важны	Затруднились ответить
Семья	92,1	6,6	0,5	0,2	0,7
Работа	78,8	16,7	2,6	0,5	1,5
Друзья, знакомые	65,1	28,2	5,5	1,0	0,3
Свободное время	46,9	35,3	13,6	3,3	0,9
Политика	17,3	27,6	29,8	24,2	1,1
Религия, вера	50,0	34,0	9,7	5,2	1,1

сравнительно высоко ее оценили только молодые люди (52,7%). Религия, вера важна для респондентов всех возрастов (48–49%), но для опрошенных среднего возраста она сравнительно важнее (52,5%). Политика, которая в целом не очень важна для респондентов, с увеличением возраста обретает несколько большую значимость.

Удовлетворенность своей жизнью. Обычно общая удовлетворенность своей жизнью у людей складывается из удовлетворенности различными её сторонами. Мы попытались выяснить, какие слагаемые и в какой степени формируют у армян удовлетворенность своей жизнью в целом (табл. 4).

Подавляющее большинство респондентов вполне удовлетворены своей семьей (87,9%), родителями (85,7%) и детьми (66,8%). Но существенно меньше удовлетворенных самим собой (42,8%), своей жизнью в целом (37,3%) и меньше всего тех, кто удовлетворен своим финансовым положением (22,3%). Тридцать лет назад в проведенном нами репрезентативном социологическом исследовании на такой же вопрос были получены следующие ответы: 65,4% опрошенных удовлетворены своей семьей, 68,4% – родителями и 58,0% – детьми [Погосян, 1994]. Как видим, за 30 лет традиционная для армян ценность семьи и семейных отношений еще более укрепилась и получила более высокий уровень удовлетворенности. Если в исследовании 1993 г. только 13% опрошенных были удовлетворены своей жизнью в целом, то в исследовании 2022 г. таковых оказалось в три раза больше – 37,3%. Как тогда, так и сегодня больше всего респонденты не удовлетворены своим финансовым и экономическим положением (27,2%). Нормальный уровень жизни, по мнению опрошенных, требует определенного материального достатка, с которым в армянском менталитете связывается благополучие семьи и детей – главных ценностей жизни [там же]. Армянское общество продолжает оставаться традиционным в тех вопросах, которые касаются внутрисемейных и межпоколенческих отношений.

Особой разницы в оценках мужчин и женщин и в этом случае выявлено не было. Различия в оценках представителей разных возрастных групп заметнее. Наиболее высоким уровнем удовлетворенности оказался у респондентов среднего возраста (30–49 лет), а наименее удовлетворены люди пожилого возраста (70+ лет). При анализе связи удовлетворенности с уровнем образования респондентов выяснилось, что более удовлетворенными являются люди с высшим образованием. Что касается жителей городов и сел, то, как выяснилось, ереванцы больше остальных удовлетворены самими собой (47,2%) и своей жизнью в целом (40,9%). А сельские жители больше удовлетворены своей семьей (90,9%), родителями (90,3%) и детьми (72,2%).

На прямой вопрос о самоощущении опрошенных относительно их национальной принадлежности «Сожалеете ли вы, что являетесь армянином?» подавляющее большинство ответило отрицательно (82,8%), незначительное число респондентов (3,6%) сожалеют и 12,4% «не очень сожалеют». Среди респондентов пожилого возраста (70 лет и старше) 90% отметили, что не сожалеют по поводу своего армянства, а среди молодых респондентов таковых оказалось несколько меньше – 81,4%. Для сравнения заметим, что в исследовании 1993 г. 26,5% молодежи высказали сожаление по поводу своей принадлежности к армянской нации [Погосян, 1994].

Таблица 4

Степень удовлетворенности различными сторонами жизни
(% от числа всех опрошенных)

Стороны жизни	Удовлетворен	Частично удовлетворен	Не удовлетворен	Затрудняюсь ответить
Семьей	87,9	9,4	1,5	1,3
Родителями	85,7	7,6	1,5	5,1
Детьми	66,8	6,5	1,2	25,5
Самим собой в целом	42,8	47,5	7,9	1,9
Своей жизнью в целом	37,3	53,4	7,7	1,7
Финансовым положением	22,3	48,7	27,2	1,8

Сегодня только 4,3% молодежи ответили таким образом. Лица с общим средним образованием в подавляющем большинстве (90,1%) не сожалеют, что являются армянами, среди лиц с высшим образованием таковых несколько меньше (78,6%). В ответах мужчин и женщин, а также в ответах жителей столицы, малых городов и сел особых различий не было выявлено.

Национальная гордость и уровень счастья. Закономерно возникал вопрос, а в какой степени граждане Армении горды тем, что являются представителями армянской нации. Из ответов на этот вопрос выяснилось, что подавляющее большинство опрошенных (89,9%) гордится тем, что являются армянами. Пожилые люди и женщины несколько больше остальных горды тем, что являются армянами (54,4 и 53,3% соответственно). Жители сел также больше гордятся этим фактом (60%), чем жители столицы и других городов (49 и 47% соответственно). Полученные данные свидетельствуют о высокой удовлетворенности своей национальной принадлежностью опрошенных в целом.

Что касается удовлетворенности респондентов от проживания в Армении, то здесь доля довольных оказалась меньше. Так, меньше половины опрошенных (44,5%) чувствуют себя хорошо в Армении. Приблизительно столько же (41,9%) чувствуют себя «ни хорошо, и ни плохо», при этом 11,2% чувствуют себя «плохо или очень плохо». Среди пожилых (70+ лет) несколько больше тех, кто чувствует себя очень хорошо (26%), по сравнению с молодежью (21,3%). Наибольшая доля людей среднего возраста (30–49 лет) чувствует себя «ни хорошо, ни плохо», и 26,6% опрошенных этой категории чувствует себя хорошо. Мужчины и женщины чувствуют себя практически одинаково. Но вот столичные жители чувствуют себя существенно хуже, чем сельские жители. При этом все те, кто ответил положительно, объясняли свой ответ тем, что «это моя Родина» (63,4%) или «это мой дом» (20%). А те, кто ответил отрицательно, аргументировали ответ плохими социально-экономическими условиями (44,1%) или психологическими причинами (38,8%). Таким образом, хотя подавляющее большинство опрошенных гордится своим армянским происхождением, своей жизнью в Армении более половины респондентов недовольны. Не случайно за годы обретения независимой государственности после распада Советского Союза огромное количество граждан республики (около трети населения) покинули Армению. Главной причиной столь большого миграционного оттока, особенно среди молодежи, были развал экономики республики, отсутствие рабочих мест, не спадающая напряженность на границах и опасность возобновления войны с соседями.

Также задавался вопрос: «В целом и целом, можете сказать, что вы счастливы?». Каждый пятый респондент (21,4%) считает себя очень счастливым, а почти две трети (60,1%) считают себя достаточно счастливыми. Пожилые люди чувствуют себя несколько менее счастливыми (17,8%), чем остальные. Люди с начальным образованием чувствуют себя несколько менее счастливыми (15,8%), чем люди с высшим образованием (24,6%). Столичные жители чувствуют себя несколько более счастливыми (24,1%), чем жители других городов республики (16,7%). Только 7,5% отметили, что совершенно несчастливы. Подобные результаты можно считать вполне удовлетворительными для страны, которая всего пару лет назад потерпела поражение в войне с соседями и находится в сложном геополитическом положении. Полученные нами результаты подтверждаются данными ежегодного отчета ООН о мировом индексе счастья по всем странам (Happiness World Report). Армения, согласно этому отчету, в последние годы занимает неплохие позиции по индексу счастья. Так, в 2023 г. с показателем индекса счастья 5.342 она занимала 79 место среди 137 стран мира [World Happiness Report 2023]. Для сравнения: индекс счастья в России был 5.661 (70-е место). Самый высокий индекс счастья много лет подряд фиксируется в Финляндии – 7.804, а самый низкий в Афганистане – 1.859.

* * *

Резюмируя, отметим, что подавляющее большинство армян хорошо осведомлено о дате возникновения армянского алфавита, его создателе и времени принятия христианства в качестве государственной религии. Очевидно, эти исторические вехи продолжают оставаться основными кодами национально-культурной идентификации армян. По мнению опрошенных, больше всего в современной армянской культуре присутствуют черты русской и советской

культуры, на втором месте черты европейской культуры и на третьем месте черты восточных культур. В среднем каждый армянин в отдельности считает, что в нем самом больше черт национальной армянской культуры, чем у нации в целом. Однако в личностном плане молодое поколение армян более склонно отмечать в себе наличие элементов европейской культуры. Исследование позволило выявить, что армяне считают, что более всего похожи на грузин, на греков и евреев. Ценностные ориентации на семью, работу, религию, друзей и знакомых представляют достаточно устойчивый элемент в структуре идентификации армян. При этом уровень удовлетворенности своей семьей, родителями и детьми для подавляющего большинства является высоким, в отличие от удовлетворенности самим собой, своей жизнью в целом и своим финансовым положением. Большинство армян гордится тем, что являются армянами. Интересно, что число сожалеющих и недовольных своей этнической принадлежностью среди армянской молодежи за тридцать лет сократилось в несколько раз. Вместе с тем удовлетворенность армян своей жизнью в Армении оставляет желать лучшего, что обусловлено, главным образом, плохими социально-экономическими условиями и постоянной угрозой войны в регионе. Совокупность этих факторов остается основной причиной распространённости миграционных настроений, в особенности среди молодежи республики.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Погосян Г. Судьба армянина в Армении // Социологические исследования. 1994. № 10. С. 150–154.
World Happiness Report 2023. (2023). Helliwell, J. F., Layard, R., Sachs, J. D., De Neve, J.-E., Akinin, L. B., & Wang, S. (eds) New York: Sustainable Development Solutions Network.

Статья поступила: 05.09.23. Финальная версия: 28.09.23. Принята к публикации: 31.10.23.

SOCIO-CULTURAL IDENTIFICATION OF MODERN ARMENIANS

POGHOSYAN G.A.*, POGHOSYAN R.M.*

**Institute of Philosophy, Sociology and Law of ANAS, Armenia*

Gevorg A. POGHOSYAN, Dr. Sci. (Sociol.), Full member of ANAS, Prof., Scientific Head of the Institute of Philosophy, Sociology and Law of ANAS, Yerevan, Armenia (gevorg@sci.am); Rima M. POGHOSYAN, PhD, Senior Researcher, Institute of Philosophy, Sociology and Law of Armenian National Academy of Sciences, Yerevan, Armenia (rimapoghosyan3@gmail.com).

Acknowledgements. The study was carried out as part of the thematic project “Cognitive, communicative and semiotic mechanisms of the formation of historical memory and national identity”, funded by the Science Committee of the Republic of Armenia (code 21AG-6C041).

Abstract. The article analyzes the results of the nationwide sociological study of the sociocultural identity of modern Armenian society, traditional values and features of social life. Special attention is paid to assessing the presence in the Armenian national culture of elements from other national cultures, closeness and similarity with these nations, as well as personal perception of other cultures’ elements presence. Also, an analysis of collective idea about the overall life satisfaction and meanings of happy life is offered.

Keywords: historical memory, sociocultural identity, traditional values, Armenian culture, life satisfaction.

REFERENCES

Poghosyan G. (1994) The fate of the Armenian in Armenia. *Sotsiologicheskie Issledovaniya* [Sociological Studies]. No. 10: 150–154. (In Russ.)
World Happiness Report 2023. Helliwell, J. F., Layard, R., Sachs, J. D., De Neve, J.-E., Akinin, L. B., & Wang, S. (eds). New York: Sustainable Development Solutions Network.

Received: 05.09.23. Final version: 28.09.2023. Accepted: 31.10.23.